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Na základe reprezentatívneho prieskumu, realizovaného technikou štandardízova-
ného dotazníka, boli získané spofahlivé údaje o názoroch a postojoch družstevní-
kov na perspektívu vývoja družstiev v SR. Naprostá vačšína družstevník ov (vyše
93 %) s menšími alebo vačštrní výhradami a pripomienkami sa identifikuje s druž-
stevným sp6sobom hospodárenia. Vačšlna družstevníkov si praje pretvoriť družst-
vá na združenia vlastníkov, v ktorých sa bude zhodnocovať vnesená pčda, ako
aj majetok družstva vytvorený ich prácou, istým podielom z dosiahnutého zisku.
Takmer polovíca družstevníkov chce zlúčené družstvá rozdeliť na menšie celky.
Značná vačšína družstevníkov podporuje staré formy organizácie a riadenia, kto-
ré chce zdokonaliť, racionalizovať a zefektívniť. Na značnú čast družstevníkov
pčsobía vplyvy komunistickej ideológie, ČO sa prejavuje odmietnutím prívattzač-
ných foriem transformácie družstiev. Odmietajú najrna zhodnocovanie vneseného
majetku, podporujú rozdeřovaníe výsledkov hospodárenia len na základe práce.
V týchto postojoch sa prejavujú aj obavy z hospodárenia na vlastný účet. V druž-
stvách vysoko prevažujú stabiJizačné faktory, len štatisticky nevýznamná časť
chce vystúpiť z družstva a založit si vlastné rodinné hospodárstvo. Uvedené ná-
zory a postoje sú analyzované a hodnotené na základe triedenia pcdl'a socíálno-
demografických, profesiových, vl astnícky ch a vzdelanostných znakov.

informovanosť; spokojnosť; vzťah k družstvu; veřkost družstva; zhodnotenie; po-
dielnícky systém; akciová spoločnosť; systém nájmu; potenciálna fluktuácia; prí-
vatizácía

Odštátnenie a privatizácia hospodárskych subjektov predstavujú křú-
čový problém prí prechode od direktívne riadeného hospodárstva k hos-
podárstvu trhového typu. Ich realizácia má v poYnohospodárstve viaceré
špecifiká. SÚ to najma formálno-právna existencia súkromného vlastníct-
va pódy, značná prevaha družstevnej formy hospodárenia (71 % pořno-
hospodárskej pódy V SR) a koncentrácia výroby, ktorá nemá vo vyspe-
lých európskych krajinách s trhovým hospodárstvom analógie. Uvedené
špecifiká umožňujú širšie spektrum variantov prívatízačne] transformá-
cie. [ednýrn z cíeřov prieskumu bolo zistiť názory a postoje družstevní-
kov na odštátnenie družstiev, na ich prebudovanie na základe súkromno-
-vlastníckych vzťahov, na plné uplatnenie váhy a významu vneseného
majetku do družstva, ako aj na možnosť prechodu k samostatnému sú-
kromnému hospodáreniu na rodinnej farme ako hlavnému zamestnaniu
prednostu domácnosti.

Ide o prvý výskum názorov a postoj ov družstevníkov k družstvám
a k privatizácii. Výskum má charakter výskumu verejnej mienky (zisťu-
je stav vedomia družstevníkov v októbri 1990], ktorá je v pohybe, mení
sa, vyvíja sa. Preto je výsledky tažko zovšeobecňovať, dať príspevku ne-
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jaký teoretický charakter. To bude možné až po dalších výskumoch, kto-
ré pripravujeme. V tejto etape nám išlo o zistenie, zmapovanie súčasné-
ho stavu.

Úmyselne bolo použitých veřa tabuliek, aby slúžili ako dokumentačná
základňa pre uvedené závery. Tabuřky jasne ukazujú podstatné, alebo
značné rozdiely medzi jednotlivými sociálnymi podskupinami. Všetky
rozdiely medzí podskupinami sú štatístícky významné. Poklal' ide u nie-
ktorých podskupín o malé početnosti, z hřadíska štatistiky bezvýznam-
né, mažu sa z hl'adíska vznikajúcich, formujúcich sa procesov behom
určitého času stat významné, rozhodujúce. To ukáže další vývoj. Pre
prvú etapu bola úmyselne použitá analytická metóda, až v ďalšej etape
po získaní dalších empirických údaj ov bude možné pristúpiť k zovše-
obecneniam, k teoretickému zhodnoteniu prebiehajúcich procesov. Člá-
nok má byť dokumentom doby, postoj ov a názorov ako celku, tak jedno-
tlivých sociálnych podskupín na začiatku novej etapy vývoj a naše] spo-
lačnosti a nášho pořnohospodárstva.

INFORMOVANOSŤ DRUZSTEVNíKOv

Pre rozhodovanie, posudzovanie veci, javov je dčležítým predpokla-
clom dobrá informovanost Preto sme na základe vstupnej otázky do ce-
lej skúmanej problematiky zisťovali informovanosť družstevníkov (res-
pondentov) o prijatých a pripravovaných zmenách zákonov, predpisov,
podmíenok hospodárenia v pořnohospodárstve.

Výsledky prieskumu ukazujú nedostatočnú informovanost Analýza
ukázala, že respondenti pociťujú nedostatok informácií najma v otázke
prenájmu půdy družstvu, premeny družstva na akciovú spoločnosť, da-
ňového systému a výšky daní, úverovej politiky, štátnych subvencií atd.

Podstatné rozdiely v informovanosti sú medzi manuálnymi a TH pra-
covníkmi. Taktiež sú podstatné rozdiely medzi pracovníkmi vedenia druž-
stva a pracovníkmi z ostatných pracovisk. Najnížšía informovanosť je
medzi pracovníkmi pridruženej výroby (tab. I). Aj u pracovníkov vede-
nia družstíev je informovanosť z hřadíska potrieb ich funkcie, ich post a-
venia nedostatočná. Títo pracovníci by malt prejavovať vačši záujem
o všetky dostupné informácie. .

Vóbec najvačšía informovanosť je uvádzaná respondentami s vysoko-
školským vzdelaním (dobrá informovanosť 37,3 %). U ostatných kate-

I. Výsledky o informovanosti družstevrúkov za celý súbor a na základe triedenia podla
postavenia a profesiového zamerania v družstve (v %) - Data on co-operatíve farmers'
acquaintance with latest developments: the whole set of respondents and in resp on-
dents classified according to position and profession within the co-operative

Súbor Z toho Podla pracoviska (profes. zamerania) IInformovanost celkom prac. \

I

Imecha., , pridr.man./ THP RV ŽV nízácía dielne výrobavoprac. veden!

1. Dobrá 11,8 8,6 21,7 31,5 9,6 13,0 6,7 7,1 8,1
2. Všeobecná 44,6 43,4 49,0 47,3 48,2 44,6 42,3 46,0 41,7
3. Ctastočna, útržkovitá 33,5 36,3 24,6 19,6 27,5 32/0 40,.0 40,2 37,3
4. Žiadna 10,0 11,7 4,7 1,6 14,7 10,4 11,0 6,7 12,9
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górií respondentov s mzsim vzdelaním je informovanosť podstatne niz-
šla, Medzi respondentami so základným vzdelaním, vyučením a stred-
ným vzdelaním ide len o malé rozdiely s tendenci ou rastu informovanosti
s výškou vzdelania.

Z hřadíska pohlavía je u mužov o níečo vyššia informovanosť ako
u žien. Z hfadiska veku ako aj množstva odpracovaných rokov v druž-
stve sa neprejavuje preukazná súvislosť.

Stav v informovanosti naznačuje potrebu r6znych sernínárov, školení
o zmenách v zákonoch, predpísoch, podmienkach hospodárenta v pořno-
hospodárstve, či už prijatých, alebo pripravovaných.

SPOIWJNOSŤ DRUZSTEVNtKov S CINNOSŤOU A VÝSLEDKAMI DRUZSTIEV

V odpovediach respondentov vysoko prevažuje vyšší alebo nižší stu-
peň spokojnosti (83,1 %). Silne prevažuje skupina, ktorá je síce spokoj-
ná, ale s určitými výhradami. Krajné skupiny cel kom spokojných a ne-
spokojných sú relatívne vyvážené. Triedenie pcdřa pohlavia ukazuje, že
ženy v podstatne vyššej miere ako muži pociťujú celkovú spokojnost.
Muži intenzívnejšie prejavujú určité výhrady voči činnosti a výsledkom
družstíev. Podobný vzťah je aj medzi manuálnymi a TH pracovníkmi.
Veřrní výrazne sa ukazuje závislosť spokojnosti od veku. S vekom rýchlo
stúpa spokojnosť s činnosťou a výsledkami družstiev. Naznačené tenden-
cie obsahuje tab. II. Podobný vzťah je aj z hřadíska odpracovaných 1'0-

II. Spokojnosť s činnosťou a výsledkami družstiev - súbor celkom, podla pohlavia,
veku a postaveni a v družstve (v %) - Contentedness with the activity and results
oř the co-operatíves: whole set and separate groups classíříed by sex, age and post-
tíon in the co-operative (%)

Súbor l~oho_1 I Vek (rokov)

Spokojnosť selkom' I I MP I THP
do 30 131-40141-50151-60!nad 60I muži ženy I

11. Celkom spo- I
kojný 17,7 15,2 23,2 18,8 14,3 11,5 14,0 17,9 26,6 32,5

2. Spokojný
s určitými
výhradami 65,4 67,4 61,4 64,8 68,2 64,3 67,0 68,2 61,4 59,0

3. Nespokojný 16,7 17,4 15,4 16,4 17,5 24,2 19,0 13,9 12,0 8,5

III. Spokojnosť s činnosťou a výsledkami družst iev podfa vzdelania a profesiového za
merania (v %) - Contentedness with the co-operatíves' activities and results: res
pondents classtříed by educatíon and profession

I Dosíahnutě vzdelanie Profesiově zarneranie
Spokojnosť

za- I vy- I stred-I prac'l

I
recha'l I-dvS vo ve- RV ŽV n~~:- dielne ,;;:o~~,kladné učení ně dení

1. Celkom spo-
kojný 25,0 16,2 14,8 7,1 17,4 21,9 21,8 12,0 14,2 16,6

2. Spokojný
s určitými
výhradami 61,9 65,5 66,1 77,8 67,4 58,6 63,9 69,0 66,5 68,3

3. Nespokojný 13,1 18,3 19,1 15,1 15,2 19,5 14,3 19,0 19,2 15,1
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kov; čím viac odpracovaných rokov, tým je intenzívnejšie pocířovaná
spokojnosť. S výškou dosiahnutého vzdelania spokojnosť klesá. Z hřa-
diska profesiového zamerania je najvyšší stupeň spokojnosti je u pra-
covníkov živočíšnej výroby, najnižší u pracovníkov mechanizácie a diel-
ní (tab. III).

Spokojnosť s určitými výhradami je výrazom snahy po zmenách
v družstvách. Toto úsilie sa prejavuje vo vačše] miere u mužov ako
u žien, u THP ako u manuálnych pracovníkovo Z hřadíska veku sa na]-
viac prejavuje v skupine 41-50ročných, z hřadíska profesiového zame-
rania u pracovníkov mechantzácíe, a vóbec v najvyššej miere sa preja-
vuje u družstevníkov s vysokoškolským vzdelaním (77,8 %).

Korelačná analýza ukazuje, že celková spokojnosť družstevníkov je
spojená s preferovaním terajšej formy družstiev, ich veřkostou, so za-
chováním doterajšieho rozdeřovanía hospodárskeho výsledku len na zá-
klade práce, s možnosťou dobrého zárobku, s dostatkom vořného času
pre prácu, na pridomovom hospodárstve, so starostlivosťou o dóchodcov
(záhumienok, naturálie), s presvedčením, že v družstve budú mat vždy
zabezpečenú prácu.

VZŤAH DRUZSTEVNfKov K SÚCASNE UPLATŇOVANÉMU SPŮSOBU
DRUZSTEVNÉHO HOSPODÁRENIA

Vyše 93,0 % respondentov sa identifikuje s družstevnou formou hos-
podárenia, 81,0 % respondentov súčasne uplatňovaný družstevný spčsob
hospodárenia v podstate pokladá za správny, ale požaduje odstrániť nie-
ktoré jeho nedostatky. Táto skupina respondentov z hl'adlska hodnotové-
ho systému predovšetkým preferuje prácu, ktorá dáva istotu obživy aj
v budúcnosti. Takúto prácu vidí v družstve. Odstránenie nedostatkov vidí
hlavne v racionalizácii, v zefektívnení a zdokonalení vnútropodnikovej
organizácie a ríadenía a v zhodnotení vnesenej půdy a podielu na ma-
jetku družstva vytvoreného vlastnou prácou.

Skupina, ktorá súčasný spósob hospodárenía pokladá za správny
a vyhovuje jej (12,3 %), preferuje prácu, po vykonaní ktore] už na ňu
nemusí myslieť. Takúto prácu jej poskytuje súčasný typ družstva.

Nepatrná skupina (3,6 %) zakladanie JRD považuje za nesprávne,
odmieta ích, požaduje ich rozpustenie a prechod k súkromnému hospo-
dáreniu. Táto skupina preferuje prácu, ktorá jej umožní rozšírovař a zve-
Iarřovat majetek, aby bolo čo zanechat deťom, má v úmysle z družstva
vystúpiť a vnesenú půdu buď predať, alebo na nej hospodáriť. V tejto
skupme sa prejavúje jasná tendencia zameraná na podnikanie.

Medzi mužmi a ženami sú podstatné rozdiely v jednoznačných pozí-
tívnych postojoch k družstvu a tiež v odmietaní družstiev a v otázke pre-
chodu k súkromnému hospodáreniu. Ženy rozhodne pozitívnejšiie hodno-
tia v súčasnosti uplatňovaný družstevný spósob hospodárenia ako muži.
Súčasné družstvá majú najvačšíu podporu zo strany respondentov pra-
cujúcich v živočíšnej výrobe, najnížšíu u respondentov pracujúcich v diel-
ňach a mechanizácii (tab. IV).

S vekom sa zvačšujů jednoznačne pozitívne postoje k družstvu, na-
opak klesá kritický vzťah k súčasnej družstevnej forme hospodárenia.
S dosiahnutou výškou vzdelania stúpa kritický vzťah k súčasnej forme
družstiev. Medzi respondentami so základným vzdelaním a vysokoškol-
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IV. Vzťah k súčasne uplatňovanému družstevnému spčsobu hospodárenia súboru cel-
kom, padla pohlaví a a profesiového zameranía (v %) - Attitude to the current
methods of co-operatíve farming: whole set of respondents and respondent groups
classtříed by sex and profession (%)

J
Súčasne uplatňovaný Súbor Z toho Profesiové zameranie

družsievný spósob celkorn
muži I~:- vede-I

I
ŽV imecha1d' I I pridr.hospodárenia RV niz. Je ne výrobame

1. Správny, vyhovuje I 12,3 10,4 16,6 13,1 12,9 15,1 12,0 9,2 10,0
2. V podstate správn y,

treba odstrániť níe-
ktoré nedostatky 81,0 81,0 81.,5 79,9 79,0 81,5 80,3 82,5 83,3

3. Založenie JRD ne-
správne, rozpustiť
a súkromne hospodáriť I 3,6 4,8 1,1 2,7 3,8 2,8 4,0 4,5 4,1

I4. Iný názor 2,8 3,8 0,8 4,3 4,3 0,8 3,7 3,8 2,6

V. Vzťah k družstvu na základe triedenia podl'a veku a vzdelania (v %) - Relatíon-
hip to the co-operatíve in co-operative mernbers classified by age and cducatíon (%)

Vek (rokov) I Vzdelanie

do 30 /31-40/41-50:51-60/nad 60:kl;~~é/ učení I st~~d-I vS
I------------------~--~---

1. Správny, vyhovuje 6,8 9,4 13,8 17,9 24,1 19,2 9,7 10,6 5,6
2. V podstate správny,

treba odstrániť níe-
ktoré nedostatky 83,7 83,3 81,9 77,2 67,5 75,5 83,5 83,6 84,1

3. Založeriie JRD ne-
správne, rozpustiť
a súkromne hospodáriť 3,5 4,3 2,5 3,8 4,8 4,1 3,6 2,7 4,0 I

4. Iný názor 6,0 3,0 1,8 1,1 3,6 1,2 3,2 3,1 6,3

I Súčasne uplatňovaný
družstevný sp6sob
hospodárenia je

ským vzdelaním sů podstatné rozdiely. Respondenti so základným vzde-
laním sú výrazne konformnejší, v značne menšej rníere sa usílujú o zme-
ny, o odstránenie nedostatkov (tab. V).

Na základe triedenia podřa sociálno-demografických, profesiových
a vzdelanostných znak ov u všetkých skupín vysoko prevažuje snaha
o pretvorenie družstiev. Len malé okrajové skupiny sú za ích.rozpuste-
nie a za prechod k súkromnému hospodáreniu. Ďalšími otázkami sme
zisťovali, na akých zásadách chcú družstevníci existujúce družstvá pre-
tvoriť.

POSTOJE K VEr,KOSTI DRUZSTV A

Len menšina respondentov zo zlúčených družstiev podporuje udrža-
níe ích doterajšej vefkosti. Avšak i menšina stačí na to, aby si pre-
sadila rozdelenie. Snaha po rozdelení je spojená s presvedčením, že do-
siahnu lepšie hospodárske výsledky v menšom družstve ako v zlúčenorn.
Zachovanie doterajšej veřkostí najviac podporujú pracovníci vedenia
družstiev. S týmto postojom súvísia jednak existenčné otázky, jednak
presvedčenie, že v trhovom hospodárstve má veřké družstvo vačšíe šan-
ce prežiť. Vysokú podporu má doterajšia veřkost družstiev aj u pracov-
níkov živočíšnej výroby, najnižšiu u pracovníkov dielní. Z hl'adíska po-
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VI. Postoje družstevníkov k veřkostí družstva - súbor celkom, družstevníci zlúčených
družstíev, podřa pohlavía a profesiového zamerania (v %) - Opinions of co-operative
farmers as to co-operatíve size: whnle set of respondents, respondents who are mem-
bers of unified co-opera ti ves, respondent groups classified by sex and profession (%)

_ I Z toho Pracovisko (profesiové zameranie)Subor __ o ---

1

Veřkosř družstva celkorr.' zlúč·1 1_ prac'l ~echa'l dí I Ipridr.!družs. mužů zeny vo ve- RV ŽV
I dení

nizác. Je ne výroba

1. Zachovať dote-
rajšíu veřkost 56,0 51,6 53,3 62,4 63,0 55,0 59,7 53,6 49,2 54,8

I
2. Rozdeliť, ale na

vačšte ako jedni
obec 18,9 22,1 21,3 13,8 17,4 17,2 18,8 23,4 22,1 14,4

3. Rozdeliť - jedna
Iobec, jedno

družstvo 21,3 23,4 20,9 22,5 16,3 23,0 19,3 18,7 24,2 28,2
4. Rozdeliť - víac

družstiev v jed-
nej obci 3,5 2,9 4,5 1,3 3,3 4,8 2,2 4,3 4,5 2,6

hlavia sú významné rozdiely v postojoch k veřkostí družstva. Ženy
v značne vačše] miere podporujú doterajšiu veřkost družstiev.

Rozdelenie družstiev podřa zásady jedna obec - jedno družstvo na]-
viac podporujú pracovníci pridruženej výroby a dielní, v najnižšej míere
pracovníci vedenia družstva. Rozdelenie družstiev na vačšíe celky, ako
je kataster jednej obce, najviac podporujú pracovníci mechanizácie
a dielní (tab. VI).

Z hřadíska veku nie je súvislosť medzi postoj mi k veřkosti družstiev.
Najvačšía podpora doterajšej vel'kostí družstiev je vo vekovej skupine
51 až 60ročných (62,3 %). U THP v porovnaní s manuálnymi pracovník-
mi je mierny posun v prospech udržanía doterajšej vel'kostl družstiev.

Vačšína družstevníkov i na základe triedenia podřa sociálno-demo-
grafických, profesiových a vzdelanostných znakov podporuje stabilitu
družstiev, ich udržanie v doterajšej veřkostí.

NAZORY NA ZHODNOTENIE PŮDY VNESENEJ DO DRUŽSTVA A MAJE'I1KU
VYTVORENÉHO PRACOU DRUŽSTEVNIKOV

Vačšlna družstevník ov (61 %) sa vyjadrila za zhodnotenie pčdy
vnesenej do družstva, ako aj majetku družstva vytvoreného ich vlastnou
prácou. Medzi jednotlivými skupinami družstevníkov sú v postojoch
k zhodnoteniu podstatné rozdiely. Najvačšía podpora zhodnoteniu je zo
strany družstevníkov s vysokoškolským vzdelaním, potom pracovníkov
vo vedení JRD, THP a pracovníkov mechanizácie.

Na zhodnotenie sú však rozdielne názory. Najviac družstevníkov zo
skúmaného súboru, skoro 40,0 %, sa prikláňa k podielníckemu systému.
To znamená, že každému družstevníkovi sa vypočítá podiel (hodnota
vnesenej pódy + hodnota vytvorená vlastnou prácou) a časť zisku sa
vyhradí na rozdelenie podřa výšky podielov.

Postoje k dalším formám zhodnotenia (systém nájmu, akciová spo-
ločnosť) sú relatívne vyvážené. Pri triedení podřa sociálno-demografic-
kých, profesiových, vlastníckych a vzdelanostných znakov sa medzi jed-



VII. Postoje k zhodnoteniu vnesenej pňdy do družstva a majetku družstva vytvoreného
prácou družstevníkov - súbor celkom, podřa pohl aví a, postavenía a vzdelanía (v %)
- Attítudes to the enhancement of the value of the land contributed to the co-opera-
tive and to the property produced by the work of the co-operative members: whole set
of respondents and groups of respondents classí říed by sex, position and education
(%)

Súbor Z toho Ma- Vzdelaníe
Vzťáh k rozdeřovaniu, celkem

muži I ženy
nuál THP

zá- I vy- Istred-Ispčsobu zhodnotenia prac. kladné učení né
vS

Rozdeřovaníe len za I
prácu 38,1 34,3 47,9 43,3 22,6 48,8 41,1 31,4 11,9

Systém nájmu 10,0 9,7 10,9 11,3 6,5 14,2 9,2 8,0 5,6

Podielnícky systém 39,6 42,3 34,4 35,3 54,9 30,2 40,1 45,0 58,7

I Akciová společnost 11,4 13,7 6,9 10,1 16,0 6,8 9,6 15,6 23,8

VIII. Názory na zhodnoterue vnesenej pčdy do družstva a majetku družstva vytvorerié-
ho prácou družstevníkov na základe triedenia pndřa vlastníctva pčdy a profesiového
zarneranía (v %) - Opíníons concerning the enhancement of the value of the land
contributed to the co-operatíve and to the property produced by the work of the
co-operatíve members: respondents classified according to ownership of land and
profession (%)

Družstevníci Profesiové zarneraníe
Vzťah k spčsobu

s po-I bez vo v:-I v RV I v žv I v me-I v diel-Iv pridr.zhodnotenia
dou p5dy dem ,Chamz. ňach výrobe

I Rozdeřovaníe výsledkov
37,5 Ilen za prácu 30,3 48,5 21,3 41,1 48,0 31,1 40,6

Systém nájmu 13,5 6,2 7,1 7,7 12,5 10,4 9,2
1O,'~

Podielnícky systém 46,9 32,2 60,7 43,0 29,7 42,5 39,7 39,3

Akciová společnost 9,3 13,1 10,9 8,2 9,8 16,0 10,5 13,1

notlivými skupinami ukazujú výrazné rozdiely. Tak napr. premena druž-
stva na akciovú spoločnosť má najvačšíu podporu u pracovníkov s vy-
sokoškolským vzde laním, potom u THP a pracovníkov mechanizácie
(tab. VII).

Veřrni silnú skupinu tvoria družstevníci, ktorí sú proti zhodnoteniu
a sú za rozdeřovaníe výsledkov hospodárenia len na základe práce. Je
to dokaz, že komunistická ideológia, ktorá za zdroj príjmov považovala
výlučne len prácu a zisk pokladala za niečo nemorálne, za prejav cham-
tivosti, hlboko zakotvila u značnej častí družstevníkovo Je prekvapujúce,
že i medzi vlastníkmi, resp. dedičmi vnesenej pódy má pomerne silnú
podporu, i keď podstatne nížšíu ako u družstevníkov bez pódy (tab.
VnI). Medzi množstvom vnesenej pódy a postoj mi k rozdeřovaníu len
podřa práce je priama súvislosť. S množstvom vnesenej pódy klesá pod-
pora rozdeřovanía pcdřa práce. Ak z družstevníkov, ktorí vniesli do druž-
stva menej ako 2 ha pódy, podporuje takéto rozdelenie 33,2 %, potom
z družstevníkov, ktorí vniesli viac ako 20 ha, je to 7,7 %. Táto skupina
družstevník ov vóbec v najvyššej miere (61,5 %) podporuje premenu druž-
stiev na základe podielníckeho systému.
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Systém rozdeřovanía podl'a práce podporujú najma družstevníci so
základným vzdelaním, družstevníci bez pčdy, družstevníci pracujúci v ží-

vočíšnej výrobe a ženy. Premenu družstva na základe podielníckeho sys-
tému podporujú predovšetkým pracovníci vo vedení družstva, družstevní-
ci s vysokoškolským vzde laním, THP, družstevníci - vlastníci pódy,
resp. dediči.

Na otázku zmien sú v postojoch podstatné rozdiely medzi manuál-
nymi pracovníkmi a THP, vlastníkmi a nevlastníkmi pódy, mužrnl a že-
nami. Príama súvislosť sa ukazuje medzi postoj mi a dosiahnutým vzde-
laním. Čím vyššie vzdelanie, tým vyššia je podpora zmien, najma podpo-
ra premeny družstva na základe podielníckeho systému.

Uvedené snahy smerujú k zmene výrobných vzťahov, k prernene
družstiev v združenia vlastníkov. Realizácia týchto snáh by pomohla
prekonať prvky odcudzenia, ktoré sa v minulosti nahromadili v dósledku
likvidácie demokratických zásad družstevníctva.

POSTOJE K VNÚTROPODNIKOVEJ ORGANIZACII A RIADENIU V DRUZSTVE

V ďalšej otázke sme skúmali názory a postoje družstevníkov na to,
aké by chceli mať družstva z hřadíska vnútropodnikovej organizácie
a ríadenía, v akých zmenách, opatreniach vidia cestu k zlepšeniu hos-
podárenia.

Poradie jednotlivých foriem organizácie a riadenia, od ktorých si
sfubujú lepšie hospodárenie zostavené na základe početnosti volieb
opýtanými družstevníkmi, je nasledovné:

1. Zavedenie poriadku a disciplíny, aby každý (aj vedúci) zcdpo-
vednejšie vykonával svoje povinnosti a dostal zaplatené len za skutočne
vykonanú prácu - 65,3 %.

2. Zjednodušenie riadenia a zníženie počtu technicko-hospodárskych
pracovníkov - 37,0 %.

3. Decentralizácia na samostatné hospodárske strediská, ktoré by
na seba museli zarobiť - 28,0 %.

4. Odovzdanie jednotlivých pracovísk [maštale, stroje, dielne a pod.)
do prenájmu pracovníkom, ktorí tam pracujú - 20,3 %.

5. Odovzdanie pracovísk do vlastníctva pracovníkom, ktnrí tam
pracujú - 12,3 %.

Pri realizácii posledných dvoch foriem by sa zmenila funkcia druž-
stíev, ktoré by sa už nestarali o organizáciu a riadenie výroby, ale len
o poskytovanie róznych služieb nájomcom, resp. vlastníkom (nákup
a odbyt výrob kov, vykonávanie niektorých špeciálnych prác, poraden-
stvo a pod.).

Ako u mužov, tak aj u žien poradíe preferencií spósobov hospodáre-
nía je rovnaké a zhodné s celkovým súborom. No v postojoch k jednotli-
vým spósobom či formám organizácie a riadenia sú podstatné rozdiely.
Ženy v podstatne vačše] miere ako muži podporujú tradičné formy orga-
nízácíe a riadenia.

Podstatné rozdiely v postojoch sú aj medzi manuálnyrní a technícko-
-hospodárskymí pracovníkmi. V dósledku toho došlo u THP k zmene
poradia preferencií oproti celkovému súboru. THP na druhé miesto za-
radili decentralizáciu a zjednodušenie riadenia, zníženie stavu THP za-
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IX. Postoje k spósobu hospodárenia (organizácie a rtadenía ) podřa pchlavía, postava-
ma a vzdelania (v %) - Opinions concerning the method of řarrníng (orga.nization
and management) in groups of respondents classí říed by sex, position and education

Sp6sob hospodárenia Ma- Vzdelanie

(organizácia Muži Ženy nuál. THP za- I vy- I stred-/ vSa riadenie) pracov. kladné, učení né

Decentraltzácí a 29,6 24,5 24,3 38,7 23,7 25,9 29,9 50,0

I Prenájom výrobných Iprostriedkov 22,6 15,1 17,0 30,5 14,7 18,5 24,0 26,6

Prevod výrob. prostriedkov
do súkr. vlastníctva 14,8 6,6 11,1 16,0 10,4 11,1 13,5 20,6

Poriadok, disciplína,
platit len za vykonanú
prácu 60,7 75,7 68,1 57,6 67,8 66,3 67,9 42,9

Zjednodušiť riadenie,
znížít počet THP 38,6 33,0 43,1 14,5 36,3 48,3 28,1 11,9

radili až na posledné miesto. V tomto postoji sa prejavili veřmí jasne
skupinové záujmy, pretože zefektívnenie a racionalizácia riadiacej ako
aj administratívnej práce je jednou z najd6ležitejších úloh. Medzi ma-
nuálnymi pracovníkmi a THP práve v tejto otázke sú najvačšíe rozdiely.
V ostatných postojoch manuálnych pracovníkov sa tradičné formy orga-
nizácie a riadenia podporujú v značne vyšše] ' miere ako u technicko-
-hospodárskych prácovníkov.

V podstate rovnaká tendencia ako medzi manuálnymi a TH pracov-
níkmi sa prejavuje z hl'adiska vzdelania, avšak dáva ešte hlbší pohřad
na postoje jednotlivých skupín (tab. IX). S výškou vzdelania stúpa pod-
pora najma decentralizácie, ale tiež privatizačných foriem organizácie,
či sp6sobu hospodárenia. V d6sledku toho dochádza aj k zmene poradia
preferencií jednotlivých foriem. Družstevníci s vysokoškolským vzdela-
ním na prvé miesto zaradili decentralizáciu, na posledné zjednodušenie
rladenia a zníženie počtu THP. K zmene poradia došlo i u pracovníkov
so stredným vzdelaním, decentralizáciu zaradili na druhé miesto.

S vekom a s počtom odpracovaných rokov sa u družstevníkov pre-
sadzuje podpora tradičných foriem organizácie a riadenia.

Racionalizáciu, zefektívnenie tradičných foriem organizácie a riade-
nia podporujú predovšetkým manuální pracovníci, pracovníci so zá-
kladným vzdelaním, vo vyšších vekových kategóriách a s vysokým poč-
tom odpracovaných rokov. Zmeny věčšíeho rozsahu (decentralizácia, ná-
jam výrobných prostriedkov alebo ich prechod do súkromného vlastníct-
va) predovšetkým podporujú THP a z nich najma pracovníci s vysoko-
školským vzdelaním a vo vedení družstva.

POTENCIALNA FLUl{TUACIA, ZAUJEM o SÚKROMNÉ HosponARENIE

Ďalej sme zisťovali potenciálnu fluktuáciu. Z celkového súboru
14,0 % respondentov uvádza, že v dohl'adnorn čase chce odísť z družstva,
čo korešponduje s nespokojnosťou respondentov prejavenou s činnosťou
a výsledkami družstva (16,7 %), 4,1 % sa chystá odísť do iného zamest-
nania, 3,2 % si chce založiť vlastné rodinné rořnícke hospodárstvo a na
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ňom trvalo pracovať, 2,4 % by si chcelo založiť vlastný podnik (pohostin-
stvo, obchod, remeselnícku dielňu a pod.). Ostatní respondenti zatíař nie
sú rozhodnutí, kam pojdu.

Potenciálna fluktuácia je podstatne vyššía u mužov ako u žien
(16,4 % a 9,1 %), u THP ako u manuálnych pracovníkov (19,8 %
a 12,5 %). S vekom potencíálna íluktuácia klesá. Vo ve kovej skupine
do 30 rokov dosahuje 26,1 %. Podobný trend je i z hfadiska počtu odpra-
covaných rokov.

Z hl'adlska jednotlivých pracovísk je najvyššia potenciálna fluktuá-
cla u pracovníkov pridruženej výroby (18,1 %), potom u pracovník ov vo
vedení JRD (17,4 %) a u pracovníkov RV (17,2 %). Najnižšia je u pra-
covníkov ŽV (10,3 %).

S výškou dosiahnutého vzdelania rýchlo stúpa potenciálna Iluktuá-
cla (základné - 8,9 %, vyučeníe - 12,4 %, stredné - 18,0 %, vysoko-
školské - 29,6 %).

Potenciálna fluktuácia je nízka, dá sa predpokladať, že v dósledku
realizácie ekonomickej reformy sa bude znižovať. V družstvách vo vy-
sokej miere prevažujú stabilizačné faktory, které v dósledku politiky
štátu voči pofnohospodárstvu móžu byť značne oti asené.

Medzi vlastníkmi a nevlastníkmi pódy je výrazný rozdiel v úsilí za-
ložiť sl vlastné rodinné rofnícke hospodárstvo ako hlavné zamestnanie
[4,7 % a 1,6 %). Snaha založiť si vlastné hospodárstvo je v pr íamom
vztahu k množstvu pčdy vnesenej do družstva (do 2 ha vnesenej pódy
- 1,4 %, nad 30 ha - 8,3 %).

Z hřadíska pohlavía je u mužovo súkromné hospodárenie podstatne
vačší záujem ako u žien (4,3 % a 0,8 %), tiež je vačší záujem u THP
ako u manuálnych pracovníkov (4,2 % a 2,9 %). Najvačší záujem je
u pracovníkov RV (4,8 %) a pracovníkov mechanizácie (5,0 %). Naj-
menší záujem je u pracovníkov dielní (0,8 %) a vedenia družstva (1,6 % ).
Pri hodnotení záujmu o založenie rofníckeho hospodárstva z hřadíska
vzdelania vidíme priamu závislosť. So vzdelaním stúpa záujem o zalo-
ženie hospodárstva (so základným - 2,7 %, s vyučením - 3,1 %, 5,0
stredným - 3,6%, s vs - 4,0 %).

Statístícky sú to bezvýznamné početnosti. Avšak realizácia ich zá-
merov a dosiahnutý úspech v súkromnom hospodárení .by vytvoril novú
sítuácíu. Dá sa očakávať, že záujem o súkromné hospodárenie by pod-
sta tne vzrástol.

ZÁVER

Naprostá vačšina družstevníkov (vyše 93 %) sa identifikuje s vačší-
mi alebo menšími výhradami s družstevným spósoborn hospodárenia.
Tento základný postoj plne, korešponduje s prejavenou spokojnosťou
(vačšou či menšou) s činnosťou a výsledkami d iužs tiev (83 %). Určité
výhrady, pripomienky vačštny družstevník ov smerujú k premene druž-
stiev v združenia vlastník ov, v ktorých by sa zhodnocovala vnesená póda,
ako aj majetok družstva vytvorený ích prácou.

Z privatizačných foriem transformácie družstiev je najviac podporo-
vaný podielnícky systém, po ňom akciová spoločnosť a napokon systém
prenájmu. Družstevníci uprednostňujú staré formy organizácie a riadenia,
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ktoré chcú zdokonaliť, racionalizovať a zefektívniť, aby sa tak dosiahli
lepšie výsledky hospodárenia. Takmer polovica družstevníkov zlúčených
družstiev ích chce rozdeliť.

Značná časť družstevníkov je zaťažená komunistickou ideológiou,
odmieta privatizačnú transformáciu družstiev, podporuje starý spósob
rozdeřovaníe len podřa práce. Transřormécaa družstiev na súkromno-
vlastníckych princípoch si vyžaduje revolučné zmeny vo vedomí druž-
stevníkov. V družstvách vysoko prevažujú stabilizačné faktory, potencíál-
na fluktuácia je nízka, len nepatrná menšina sa chystá vystúpiť z druž-
srva a založiť si samostatné rodinné hospodárstvo.

DošlO 4. 3. 1991

BARTO, J. (Economic Research Institute for Agriculture and Food, Bratislava): Co-
-operatiue [armers' opinions regarding ing ttie prospects 01 development 01 co-opera-
ttves in the stooak Republic. socroi. Zeměd., 27, 1991 (1): 7-18.

A representative survey was conducted by the standardized questionnaire technique
and reliable data were obtained concerning co - operalive farmers' positions and
views concerning the prospects of developnment of agrtcultural co - operatives
in Slovakia. An overwhelming majority of respondents (more than 93 % J.
with smaller or greater reservations, indentify thernselves with the co-operatíve system
of farming and farm management. Most of the co-operatíve members wísh to trans-
form the co-operatives in to owners' associations within which the land originally
contributed to the co-op, as well as the property created by the co-operative members'
work, would be used as a basis for determining the mcmbers' shares of the profit.
Almost a half of the respondents want to divid.e the unified co-operatíves into smaller
units. A considerable majority of the respondents prefer the outdated systems of orga-
ntzation and management: they only wish to improve and ratíonalíze them and to
íncrease theír efficiency. Many co-operative íarrners are stili influenced by the
communist ideology, which is perhaps the only reason why many of them refuse the
privatization forms of the transforrnation of co-operatíves. Respondents of this group
oppose the idea of the crígtnaly contributed land's being used as a major factor in
co-operatíve members' cornpensatíon: they prefer the work done by each member as
the sole basís for the divísion of the business results. These attitudes also reflect
the respondents' concern and lack of confidence in their being able to manage their
own business. Stabilization factors highly prevaíl in the co-operattves: only a statístíc-
ally insignificant part of the co-operatíve members wish to leave theír co-op and
start farming on their own. These views and attitudes are evaluatad on the basís of
classířícatíon by sociodemographic, profession, ownership and education traits.

awareness; contentedness; relationship to co-operative; co-operattve size; compensa-
tíon; share system; joínt-stnck com pany; Ieasíng system; potential řluctuattcn: prtvatí-
zatíon

BARTO, J. (Forschungsinstitut fiir die Okonorník der Land- und Nahrungsgiiterwirtschaft,
Bratislava): Haltung urui Ansichten der Genossenschajter aul die Perspektiue der
Entwicklung der Genossenschaiten in der Slowakischen Republik. Sociol. Zeměd., 27,
1991 (1): 7-18.

Ausgehend van einer ceprěsentatíven Untersuchung mit Hilfe eínes standardisierten
Fragebogens wurden zuver lassíge Angaben iiber die Ansichten und Haltungen der Genos-
senschafter auf die Perspektive der Genosseschaftsentwicklung in der SR gewonnen.
Die Mehrheit der Genossenschafter (iiber 93 %) identifiziert sich mít kleineren oder
grofseren Vorbehalten mít dem genossenschaftlichen Wirtschaften. Die meisten wunsch-
en sich deren Umbildung in Genossenschaften der Eigentiimer, bei denen der eín-
gebrachte Boden und das Eigentum, welches durch deren Arbeit geschaffen wurde,
gewertet wird fiir den Anteil. arn Gewinn. Etwa die Hě lřta mochte die zusamrnen-
geschlossenen LPG in kleinere aufteilen. Ein ziemlich groBer Teil unterstiitzt die alten
Formen der Organisation und Leítung, die zu verbessern und zu rationalisieren sel,
sowie effektiver zu gestalten. Auf einen bedeutenden Teil wirkt noch die komrnuní-
stische Ideologie nach. Díes zeigt die Ablehnung der Transformation der Genossen-
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sehaften in Privatwirtsehaften. Abgelehnt wird insbesondere die Wertung des einge-
braehten Eigentums, untersti.itzt die Gewinnaufteilung naeh der Arbeit. Damit zeigt
sieh aueh die Angst vor dem Wirtsehaften auf eigene Faust. Weit i.iberwiegen die
Stabilisierungsfaktoren und nur eín gertriger Teí l mochte einen Familienbetrieb gri.inden.
Díese Ansiehten wurden analysiert und bewerte naeh sozial-demographisehen, beruř-
liehen, Bildungs- und Eigentumskriterien.

Informiertheit; Zufriedenheit; Beziehung zur Genossensehaft; GriiBe der Genossen-
sehaft; Bewertung; Anteilsystem; Aktiengesellsehaft; Paehtsystem; potent. Fluktua-
tion; Privatisierung
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